
2016届上海七校高三地理模拟考试试卷

考生注意：本试卷共10页。满分150分。考试时间120分钟。全卷包括两大题，第一大题为选择题，第二大题为综合分析题。

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。每小题只有一个正确答案，将正确答案填入答题纸和相应的表格中）

（一）地理学研究的对象离不开时间和空间，读下图完成1～2题。
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1.如右图，设A、B两地和A、D两地之间的距离分别为S1和S2，则（      ）     

  A.  S1=1.5S2          B.  S1=S2      

  C.  S1=0.5S2          D.  S1=2S2
2.若A、C两地同时位于晨昏线上，则一年中这种情形会出现（      ）           

A.1次     B.2次     C.3次     D.4次
（二）2014年10月下旬上午10时（北京时间），张亮在华北地区某市一公园内游玩，下图中的甲图为公园内十字路口附近的导游图，乙图为张亮拍摄于此路口的照片。据此回答3～4题。
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3．据图推测张亮去往甲图中洗手间的最近路线应选择乙图中的（      ）

  A．A 线路    　 B．B线路    　　C．C线路    　  D．D线路

4．此时（      ）

  A．我国各地的昼夜长短状况与4月下旬基本相同

  B．我国各地的昼夜长短变化趋势与2月下旬基本相同 

  C．张亮远在美国纽约上学（74°W）的姐姐正在晚自习

  D．全球与北京在同一天的地区占全球的二分之一
（三）沙漠地区的湖泊对于当地的生态环境有着重要的影响.下图为我国某湖泊周边环境示意图。读图回答5～6题。               
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5．图中甲、乙、丙分别代表的是（      ）

A．草甸、半固定沙丘、移动沙丘

B．移动沙丘、半固定沙丘、草甸

C．移动沙丘、草甸、半固定沙丘

D．草甸、移动沙丘、半固定沙丘

6．下列地理过程最能反映该地区人类活动对地理环境影响的是（      ）

A．坡地垦荒→水土流失→农业减产   B．围湖造田→湖泊萎缩→洪涝频发

C．过量引水→河流干涸→绿洲萎缩   D．大水漫灌→蒸发加强→降水增加
（四）2014年6月19日一场罕见雾霾袭击新加坡。读图回答7～8题。
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7. 罕见雾霾袭击新加坡，雾霾烟尘来自（    ）
  A．马来半岛     B．加里曼丹岛      C．爪哇岛     D．苏门答腊岛
8. 用于对雾霾的分布范围监测系统还可用来（    ）
  A．出行导航                    B．进行矿物地质探测　

C．规划城市道路交通        D．建立城市管理数据模型

（五）下图示意陆地(用110°E代表)与海洋(用160°E代表)气压梯度(大陆气压与海洋气压之差，单位：百帕)的时空分布状况。图甲表示多年平均情况，图乙表示某年情况。读图完成9～11题。
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9.结合图中信息判断，正常年份北半球夏季风最强的地区大致位于（      ）

  A.赤道附近大陆东岸                     B.副热带地区大陆东岸

  C.赤道附近大陆西岸                     D.副热带地区大陆西岸

10.图乙所示年份的上半年，冬、夏季风势力与多年平均状况相比 （     ）

  A.冬季风偏强，夏季风偏弱            B.冬、夏季风均偏强

  C.冬季风偏弱，夏季风偏强            D.冬、夏季风均偏弱

11.图中负值中心形成的主要原因是 （     ）

  A.大洋东、西岸洋流性质的变化         B.气压带、风带的季节移动

  C.太阳辐射随纬度的变化               D.海陆热力性质差异

（六）左图为世界某地区某水系分布图，右图为甲地月平均径流量曲线和降水量柱状示意图，读图回答12～13题。
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12．图中洋流是（      ）

A．北半球的寒流    B．南半球的暖流   C．北半球的暖流    D．南半球的寒流

13．甲地径流量峰值明显滞后于降水量峰值的主要原因是（      ）

  A．地势起伏小      B．湿地调蓄       C．水位季节变化大     D．蒸发旺盛

（七）2013年11月我国开始启动“单独二孩”政策，即夫妻双方一人为独生子女，第一胎非多胞胎，即可生二胎。读我国甲、乙、丙、丁四省（区）不同时期人口年龄构成图，完成14～15题。
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14. 从图中数据来看，最有可能首先实施“单独二孩”政策的省（区）是（     ）

A. 甲      B. 乙     C. 丙      D. 丁

15. 从图中看出，10 年来甲省(区) （     ） 

A. 人口数量明显增多          B. 省（区）内人口流动量大

C. 人口整体受教育水平提高    D. 劳动力充足，就业压力大

16.到2030年，此项政策将使我国（     ）

A.就学与就业压力减轻                  B.养老金支付总额减少

C.劳动力人口减幅放缓                  D.男多女少的情况加剧

（八）“首都经济圈一体化发展规划”，规划范围包括北京市、天津市和河北省。下图为京津周边部分城市发展势比较图。读图回答17～18题。
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17．如需分散北京的批发、物流业，较合适的承接城
  A．承德  张家口     B．保定  廊坊    

 C．张家口  保定     D．廊坊  承德
18．保定服务业在京津周边城市中较发达的原因是
  A．人口多      B．交通不便捷
  C．环境良好    D．经济实力雄厚

（九）区位熵又称专门化率，其值越高，地区产业集聚水平就越高。一般来说，当区位熵大于1时，则该地区的某项经济指标在全国有优势；当区位熵小于1时，则处于劣势。下面表格为我国某地形区主要农产品产量的区位熵，据此完成19～20题。

	农产品
	产量（万吨）
	区位熵

	小麦
	5959.3
	2.41

	玉米
	4206.6
	1.19

	稻谷
	841.1
	0.18

	棉花
	233.5
	4.22


19.该地形区是（      ）


A．东北平原     B.华北平原     C.四川盆地    D.长江中下游平原

20.与塔里木盆地相比，该地形区棉花生产的优势条件是（      ）


A.秋季少雨，有利于采摘     B.交通便利，距离市场近   

C.光照充足，昼夜温差大     D.质量较好，市场需求多

（十）发展循环经济是我国的一项重大战略决策。下列所示复合型循环经济基本模式图。
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21．图示循环经济模式适合大面积推广的省级行政区是

    A．桂           B．粤              C．苏              D．新

22．图中a、b、c、d代表的工业，以下正确的一组是

    A．a-纺织工业  b-印染工业              B．a-印染工业  c-食品加工

C．c-饲料加工  d-食品加工              D．b-纺织工业  c-饲料加工 

23．关于图示循环经济模式的表述，正确的是

    ①所有的废弃物都进入了新的生产环节   ②生物质发电是解决工业生产用电需求

③改变了农田施肥结构，保护土地资源   ④ 一、二、三产业有机结合、相互促进

A．①②            B．②④           C. ①③            D．③④
（十一）下图所示景观均为世界文化遗产。
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甲—成都都江堰      乙—苏州园林       丙—拉萨布达拉宫       丁—长城

24．甲所在商品粮基地农业生产的主要不利条件是（      ）


  A．地形崎岖    
B．光照较少    
C．降水不足  
D．积温过高

25．资源短缺制约着乙所在工业基地的发展，下列工程中不能缓解上述问题的是（    ）

  A．南水北调  
B．西气东输    
C．西电东送    
D．北煤南运

26．有关各地自然环境特点或问题的叙述，正确的是（      ）

A．甲所在地形区燃煤多地形封闭酸雨较严重

B．乙所在地形区东临太平洋地震活动较频繁

C．丙所在地形区海拔最高气压低光热较充足

D．丁沿线以北植被少降水多水土流失较严重

（十二）如图所示，N代表北极点，AN、BN为两条相对的经线，AC处于昼半球，C正好是晨昏圈与某一纬线圈的切点，图中数字代表纬度。
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27．此时，太阳直射点位于

  A．13°26′N

B．33°26′N
   C．10°N


D．20°N
28．如果C点的经度是60°W，此时，在兰州收听中央人民广播电台报时，所报时间为

  A．8时


B．10时



C．12时



D．14时
读某产业在不同年代的区域分布图（实线表示产业转移方向，虚线表示产品输出方

向，带度数的数字代表经纬度）
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29．从图中该产业转移的方向来看，影响该产业转移的主要区位因素是

A．原料



B．市场

 

C．技术



D．劳动力价格

30．从图中可以看出该产业先由a区域转移到b区域再到c区域，而不是直接由a区域转移
到c区域，其最主要的原因是

A．劳动力价格

B．国家政策 


C．交通运输 


D．技术
二、综合分析题（共90分）

（十四）结合材料，读图回答下列问题。（14分）
    材料一、温哥华是加拿大冬季温暖的港口城市，是通往亚太地区的门户。自20世纪末以来，随着亚太地区经济的快速发展，加拿大中东部产品的出口越来越倚重温哥华港
   材料二、某区域相关信息图
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材料三、温哥华和渥太华的气候资料
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温哥华气候资料

31.分析温哥华冬天气温高于渥太华的原因。（5分）
32.分析温哥华港成为加拿大最大港口的原因。（3分）
33.指出L河甲点以上河段流域综合开发的主要方向，并说明理由。（3分）
34.请你用板块构造理论来解释材料二图中的地形的成因。（3分）

 

（十五）阅读图文资料，完成下列要求。（14分）

    东宁县地形呈“九山半水半分田”特征，素有“塞北小江南”之称，也是黑龙江重要的果品生产基地，优质苹果梨等已有近百年的栽培历史，近年来逐步形成“山顶坚果戴帽，中间榛子缠腰，山下木耳环抱”的立体农业发展模式。2014年8月，中俄合作在东宁县设立了特别物流中心，向俄罗斯远东地区出口水果蔬菜。图示意东宁县所在区域位置。
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35.分析东宁被称为“塞上小江南”的原因（4分）

36.简述东宁称为黑龙江省重要果品生产基地的区位优势。（4分）
37.分析东宁积极发展立体农业的意义。（6分）


（十六）图1为我国某区域示意图，图2为左图虚线框内地区的遥感影像，图3、图4分别为图2中A、B两地的景观图。读图回答。（18分）
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38.简述图中疏勒河的水文特征。（4分）

39.描述图2区域内绿洲的分布特点并简析其原因。（6分）

40.玉门是新中国第一个石油工业基地，曾被誉为“中国石油工业的摇篮”。1996年，玉门开始发展风电，并逐渐发展成玉门继石油之后的第二大支柱产业，成为新的经济增长点。试分析玉门大力开发风能的原因。（8分）

（十七）阅读图文资料，完成下列问题。（18分）

[image: image16.jpg]


阿拉斯加面积为171万平方千米，人口仅60多万，人口密度0.42人/平方千米。森林、矿产等资源丰富，其中普拉德霍湾的石油是通过管道运到瓦尔迪兹港口，再经海洋运输到美国本土炼油厂，阿拉斯加输油管道也是世界上第一条伸入北极圈的原油管道。安克雷奇机场因低廉的机场使用费和跨太平洋航线的中转站成为全球第四大货运机场（仅次于孟斐斯、成田和香港国际机场），其货运近四分之一来自中国。
41.分析阿拉斯加的人口密度较低的原因。（3分）

42.分析普拉德霍湾到瓦尔迪兹港口的石油运输选择管道运输而没有采用铁路运输或直接采用海洋运输的原因。（3分）

43.从自然和人文因素角度分析安克雷奇机场成为最大中美航空货物集散地的原因。（6分）

44.有人建议在阿拉斯加东南沿海平原大力发展奶制品生产。你是否赞成？说明理由。（6分）

（十八）[image: image17.jpg]o
6070 # ¢

50




东南亚自然环境得天独厚，地理景观多姿多彩。读图回答问题。（16分）
                                         

45.据图综合分析自然地理要素对中南半岛主要气候特征形成的影响及对人文地理环境的影响。
以下为选做部分

A组（适合选修“任选模块一”的考生）
（十九）结合材料和所学知识回答下列问题（10分）
材料一  2014年3月，国家环保部公布了全国空气质量较好（浅色）和较差（黑色）的十个城市。监测结果显示，所监测的74个城市中仅有拉萨、海口、舟山三个城市完全达标，京、津冀、长三角、珠三角是空气污染较重的区域，三大区域单位面积污染物排放强度是全国平均水平的5倍。
材料二  空气质量较好和较差的城市
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46.描述图中空气质量较好和较差城市的分布规律。（2分）
47.简析海口、拉萨空气质量达标的原因。（4分）
48.试从城市内部空间结构调整的角度简述改善城市空气质量的措施。（4分）

           2015学年第二学期高三教学调研    (2016.03)
地理试卷答案及评分标准

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	B
	C
	D
	C
	B
	A
	B
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	D
	B
	A
	A
	C
	C
	D
	B


二、综合分析题

（十四）（14分）

31. 温哥华纬度虽高，但位于大陆西部沿海；冬天受来自太平洋暖湿的西风影响；沿岸暖流增温增湿作用；高山又阻挡了来自北方的冷空气。（4分）而渥太华位于内陆；地形平坦，冬天受北方冷空气影响强烈。（1分）
32. 与东部有便捷的铁路交通，与内地经济区联系紧密；加拿大农矿产品丰富，需大量出口；与美国又有直接的铁路联系；位于太平洋沿岸，靠近亚太地区；港阔水深，终年不冻；位于海湾，有利船的停泊。（3分）  
33. 水量大，落差大，利用水能发电；利用山水资源，发展旅游业；地处山区，注意保护植被，防止水土流失；为河流水源地，注意保护水质。（3分）
34. 太平洋板块和美洲板块相碰撞，太平洋板块密度大、位置低，俯冲到美洲板块下，美洲板块受挤压隆起形成高山。（3分）


（十五）（14分）

35. 位于黑龙江省东南部，纬度较低；西北部有长白山阻挡冷空气，受冷空气影响较小；距离海洋较近，气候较温和；处于夏季风的迎风坡，夏季降水多，气候湿润。（4分）
36. 山地丘陵面积广，适合种植果树；地形倾斜，排水条件好；夏季高温，光热充足；有河流经过，灌溉水源充足；种植历史悠久；靠近俄罗斯，消费市场广阔；位于边境口岸，交通便利，便于出口；国家政策支持。（任答4点共4分） 
解析：农产品生产的区位优势主要包括自然条件（地形、气候、土壤、水源等）和社会经济条件（交通、市场、政策等）两个方面。
37. 发展立体农业，有利于充分发挥丘陵山地水土资源潜力；有利于减少对有限耕地资源的压力，缓解人地矛盾；有利于改善农业生态环境，建立良性生态循环系统；有利于农业增效和农民增收。（任答3点共6分）


（十六）（18分）

38. 内流河，冰雪融水补给为主，有结冰期，年际变化小（4分）

39. 集中分布于洪积扇扇缘。（2分）

主要原因是：地势较低，地下水出露，水资源丰富；且沉积物颗粒细，土壤肥沃，适宜农业生产。（4分）

40. ①石油资源日趋枯竭②风能是可再生及清洁能源③玉门位于河西走廊狭窄处，风能资源丰富④区域内多荒漠戈壁，平坦开阔，适合建设大型风电场（8分）
（十七）（18分）

41.阿拉斯加面积广阔；纬度高，气候严寒，多山地，自然条件恶劣，原定居人口稀少；开发较晚、新迁入的人口少。（3分）

42.管道运输量大，损耗少，连续性好，安全性强，管理方便；石油产地纬度高、冻土广布，沿线多山地、地形复杂，铁路建设难度大；石油产地沿海近永久封冻线，通航时间短，连续性差。（3分）

43.自然条件：跨太平洋航线的中转站，地理位置优越；南部有阿拉斯加暖流的影响，北、东部高山阻挡了冬季风、西部山脉阻挡了西风，气候温和，风力小，降水少，晴天多，利于飞机起降。

人文条件：当地石油丰富，燃料补给等机场费用较低，南部水路交通方便；中美经贸发展迅速，货运量大，所以成为最大的中美航空货物集散地。 （6分）   

44.观点一：赞成。理由：阿拉斯加东南沿海平原属于温带海洋性气候，气候温凉多雨，日照少，利于多汁牧草的生长，适合饲养奶牛，利于发展奶制品厂；当地人有食用奶制品的习惯；随着交通运输的发展和保险冷藏保鲜技术的提高，奶制品可以远距离运输，可以拓展国际市场；科技发达，机械化水平高。

观点二：不赞成。理由：阿拉斯加人口密度低，城市化水平低，市场狭小；平原面积小，生产规模小。(6分）

（十八）（16分）

45. 纬度和海陆位置、大气环流、地形地势共同塑造了中南半岛独特的自然地理环境（1分）

    中南半岛大致位于北回归线以南的热带（1分），东临太平洋，西临印度洋，北与中国相连（1分）。一年中受海陆热力差异和气压带风带移动的影响，风向呈明显的季节变化，形成明显的旱季（冬）和雨季（夏）（1分）；地势北高南低，山脉大致呈南北向延伸，大河下游平原广阔，易于暖湿空气北上深入内陆（1分）；夏季的台风和热带风暴对气候又起强烈的影响作用（1分）。这些因素导致了中南半岛独特的全年高温、有明显的旱季和雨季的热带季风气候（1分）。

    对河流航运的影响：受气候和地形影响，中南半岛河流较多，河流流域面积狭小、由北向南流。上游落差大，水流急，水力资源丰富； 下游流量大、含沙量小、水流平稳利于航运。 

    对农业的影响： 热带季风气候，使得这里热带经济作物橡胶、油棕等生长十分有利，产量大、质量高，种植业以水田农业为主，水稻等粮食产量较大。

    对地域文化的影响：中南半岛的气候、北高南低的地形造就北部林业、热带经济作物、南部水稻种植业，是形成当地以稻米为主的饮食文化和多元文化的物质基础。

    对人口、城市和工业的影响：由于地理位置、气候，地势地形的影响，在沿海、河流沿岸、河流冲积平原及三角洲适合人类居住，因此人口分布密度大，城市众多，工业区稠密。

（对人文环境的影响，任答3点，9分。视答题情况给分）

（10分）

46．空气质量较好的城市主要分布在南方地区;集中分布在沿海地区、高原地区。( 1分) 空气质量较差的城市主要分布在北方地区;集中分布在华北地区、河谷地区。 ( 1分)

47．海口地处沿海地区,降水量较多,利于净化大气;风力较大,空气流动性好,利于大气 中污染物的扩散;重污染企业较少。( 2 分) 拉萨地处高原,城市规模较小,人口较少;工业发展较为落后,(或“第三产业比重较高”) 污染物排放量少。( 2 分)

48． 将污染大气的企业外迁；大气污染企业避开盛行风上风向,或位于与盛行风向垂直的郊外；城市规划保留入城的 “通风口”，便于污染物扩散；增加城市绿地面积,净化空气。(其中两点 得4分)  
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